
บทท่ี 6

6.1 ล ักษ ณ ะท างล ังคมและเศรษ ฐก ิจ

6.1.1 การเข ้าอย ู่อาศ ัยในเขตห ้วยขวาง

จากการล ุ่ม ต ัวอย ่างจำน วน  399 รายพ บ ว ่าม ีประชากรท ี่เข ้ามาอย ู่อาศ ัยก ่อน ม ีแผน ระบ บ  
รถไฟฟ้า (ก ่อนปี 2542) ร ้อยละ 33 เข ้ามาอย ู่ระยะท ี่ม ีแผนระบบรถไฟฟ ้า (ปี 25 42 -2546) ร้อยละ 
44 และเข ้ามาอย ู่เม ื่อม ีระบบรถไฟฟ ้า (ปี 2547 ขึ้นไป) ร ้อยละ 23

แผนภูมิที่ 6.1 ส ัดส ่วนของผ ู้อย ู่อาศ ัยในอาคารช ุดท ี่สำรวจ จำแน กตาม ระยะเวลาการเข ้าอย ู่อาศ ัย

พ ฤ ต ิก ร ร ม ก าร 'อ ย ู่อ าศ ัย ใน อ าค าร ช ุด ต าม แ น ว ร ถ ไฟ ฟ ้า

23%

44%

□  ระยะก่อนมีรทไฟฟ้า

tu ระยะก่อนมีแผนระบบ 
รทไฟฟ้า

■  ระยะมีระบบรทไฟฟ้า

6.1.2 เพศ
จากกล ุ่มต ัวอย ่างจำน วน  399 ราย พบว ่าเป ็นประชากรเพศชายร ้อยละ 33  และเพศหญิง 

ร้อยละ 67

แผนภูมิท ี่ 6 .2  ส ัดส ่วนของผ ู้อย ู่อาศ ัยไนอาคารช ุดท ี่สำรวจ จำแนกตามเพศของประชากร

3 3 % □  ชาย 
■  หญิง

67%
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ต า ร า ง ท ี่ 6 .1  ส ัด ส ่ว น ข อ ง ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น อ า ค า ร ช ุด ท ี,ส ำร ว จ  จ ำ แ น ก ต า ม เพ ศ แ ล ะ ร ะ ย ะ เว ล า เข ้า อ ย ู่

เพศ
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

O 9/ 9/ 9̂ 9/จานวน รอยละ จานวน รอยละ จานวน รอยละ จานวน รอยละ
ชาย 47 36 62 35 24 26 133 33
หญิง 84 64 113 65 69 74 266 67

จากต ารางจะพ บ ว ่าท ั้ง  3 ช ่วงเวลาจะม ีป ระช ากรเพ ศ ห ญ ิงอาศ ัยอย ู่ใน ห ้องช ุด ม ากกว ่า  
เพศชาย และเม ื่อม ีระบบรถไฟฟ ้าม ีการอาศ ัยอย ู่เพ ิ่มมากข ึ้น  ซ ึ่งแสดงว ่าประชากรเพศหญ ิงต ้องการ  
ความสะดวกสบายในการเด ินทาง รวมท ั้งความปลอดภ ัยในการเด ินทางและการพ ักอาศ ัยมากข ึ้น

6 .1 .3 อาย

จากกล ุ่ม ต ัวอ ย ่างจ ำน วน  399 ราย พ บ ว ่าส ่วน ให ญ ่ร ้อยละ 23  ม ีอาย ุระห ว ่าง 31- 35 ป ี
รองลงม าค ือร ้อยละ2 0 ม ีอายุระหว่าง 26-30 ปี

แผนภูมิท ี่ 6 .3  ส ัดส ่วนของผู้อย ู่อาศ ัยในอาคารช ุดท ี่สำรวจ จำแน กตาม อาย ุป ระชากร

23%

□  น้อยกว่า 20 ปี 
a  20-25 ปี
B  26-30 ปี
□  3 1 -3 5 ปี
■  36-40 ปี
□  4 1 -4 5 ปี
■  46-50 ปี
□  51 -5 5ปี
■  56-60 ปี
■  มากกว่า 60 ปี
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ต า ร า ง ท ี่ 6 .2  ส ัด ส ่ว น ข อ ง ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น อ า ค า ร ช ุด  จ ำ แ น ก ต า ม อ า ย ุป ร ะ ซ า ก ร แ ล ะ ร ะ ย ะ เว ล า เข ้า อ ย ู่

อ า ย ุ

ก า ร เข ้า อ ย ่
รวม

ก ่อ น ม ีร ถ ไ ฟ ฟ ้า แ ผ น รถ ไ ฟ ฟ ้า ม ีร ถ ไ ฟ ฟ ้า

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

น้อยกว่า 20 ปี 12 9 3 2 0 0 15 4
20-25 ปี 24 18 19 1 1 9 10 52 13
26-30 ปี 31 24 37 2 1 12 13 80 20

31-35ปี 35 27 43 25 18 19 96 24
36-40 ปี 14 1 1 33 19 26 28 73 18
41-45ปี 5 4 12 7 9 10 26 7
46-50 ปี 1 1 13 7 11 1 2 25 6

51-55 ปี 6 5 5 3 5 5 16 4
56-60 ปี 1 1 5 3 0 0 6 2

มากกว่า 60 ปี 2 2 5 3 3 3 10 3

จากตารางจะพ บ ว ่าใน ช ่วงก ่อน ม ีแผน ระบ บรถไฟ ฟ ้าและใน ช ่วงท ี่ม ีแผน ระบ บ รถไฟ ฟ ้า  
แล ้วป ระช าก รท ี่อ าศ ัยอย ู่ใน ห ้องช ุด ส ่วน ให ญ ่จ ะม ีช ่วงอาย ุท ี่3 1 - 3 5 ป ีและเม ื่อระบ บ รถ ไฟ ฟ ้าเป ิด  
ให ้บร ิการ ประชากรท ี่อาศ ัยอย ู่ในห ้องช ุดส ่วนใหญ ่ร ้อยละ 28  จะม ีช ่วงอาย ุท ี่ 36 -40  ป ี ซ ึ่งแสดงว่า 
แนวโน ้ม ของคน ท ี่ม ีอาย ุช ่วงกลางคน แล ้ว  ก ็ม ีค ว าม ต ้อ งก ารอ ย ู่อ าศ ัย ใน อ าค ารช ุด ท ี่อ ย ู่ใก ล ้ระบ บ  
รถไฟฟ้ามากขึ้น เพ ื่อความสะดวกในการเด ินทาง

6.1.4สถานภาพ
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 53 มีสถานภาพสมรสแล้ว 

และรองลงมาคือร้อยละ 39 ท่ีโสด และในจำนวนประชากรท้ังหมด พบว่าร้อยละ 62 ท่ียังไม่มีบุตร

แผนภูมิท่ี 6.4 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามสถานภาพของประชากร

□  โสด

■  สมรส

■  หย่าร้าง

5% 3%

53% □  สมรส แต่แยกกันอยู่
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ต า ร า ง ท ี่ 6 .3  ส ัด ส ่ว น ข อ ง ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น อ า ค า ร ช ุด  จ ำ แ น ก ต า ม ส ถ า น ภ า พ แ ล ะ ร ะ ย ะ เว ล า เข ้า อ ย ู่

สถานภาพ
การเข ้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
โสด 72 55 60 34 23 25 155 39
สมรส 54 41 95 54 63 68 212 53
หย่าร้าง 4 3 10 6 5 5 19 5
สมรส แต่แยกกัน 
อยู่ 1 1 10 6 2 2 13 3

จากตารางจะพบว่าในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้าประชากรท่ีอาสัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 55 จะเป็นคนโสด ในช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากรท่ีอาสัยอยู่ในห้องชุด 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 54 ท่ีสมรสแล้ว และเม่ือระบบรถไฟฟ้าเปิดให้บริการ ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้อง 
ชุดส่วนให ญ ม่ากถึงร้อยละ 68 จะสมรสแล้วเช่นกัน ซ่ึงแสดงว่าแนวโน้มของประชากรท่ีมีครอบครัว 
แล้วต้องการอยู่อาศัยในอาคารชุดเพ่ิมมากข้ึน เพ่ือความสะดวกในการเดินทาง

ตารางท่ี 6.4 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามจำนวนบุตรและระยะเวลาเข้าอยู่

จ ำ น ว น บ ุต ร

ก า ร เ ข ้า อ ย ู่
ร ว ม

ก ่อ น ม ีร ถ ไ ฟ ฟ ้า แ ผ น ร ถ ไ ฟ ฟ ้า ม ีร ถ ไ ฟ ฟ ้า

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ไม,มีบุตร 91 69 109 62 47 51 247 62
1 คน 33 25 59 34 39 42 131 33
2 คน 6 5 5 3 6 6 17 4
3 คน 1 1 2 1 1 1 4 1

จากตารางจะพบว่าท้ังใน 3 ช่วงเวลาประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่เกินร้อยละ 
50 ท่ียังไม่มีบุตร รองลงมาคือ ร้อยละ 25-42 ท่ีมีบุตรเพียง 1 คน
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จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 63 จบการศึกษาระตับปริญญา 
ตรี และรองลงมาคือร้อยละ 17 ท่ีจบการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรี

แผนภูมิท่ี 6.5 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามการศึกษาของประชากร

6 .1 .5  ร ะ ด ับ ก า ร ศ ึก ษ า

17% 2% 5% 13%

63%

□  ป ร ะ ถ ม ส ืก ษ า  

H  ม ัธ ย ม ฝ ็ก ษ ,า

■  ป ว ส . /ป ว ท . /

อ น ุป ร ิญ ญ า

□  ป ร ิญ ญ า ต ร ิ

■  ส ูง ก ว ่า ป ร ิญ ญ า ต ร ิ

ตารางท่ี 6.5 สัดส่วนของผู้อยู่อาสัยในอาคารชุด จำแนกตามระดับการศึกษาและระยะเวลาเข้าอยู่

การศึกษา
การเข้าอยู่ -----------------i

รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ประ rเมสืกษา 1 1 7 4 0 0 8 2
มัธยมศึกษ'า 16 12 3 2 0 0 19 5
ปวล./ปวท./อนุปริญญา 28 21 18 10 7 8 53 13
ปริญญาตรี 69 53 114 65 68 73 251 63
สูงกว่าปริญญาตรี 17 13 33 19 18 1Q

__________ __ 17

จากตารางจะพบว่าทั้งใน 3 ช่วงเวลาประชากรท่ีอาดัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ต้ังแต่ร้อย 
ละ 53-73 ท่ีจบการศึกษาระดับปริญญาตรี และรองลงมาคือ ร้อยละ 13-19 ท่ีมีระดับการศึกษาสูง 
กว่าปริญญาตรี
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จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 60 ประกอบอาชีพเป็นลูกจ้าง 
เอกชน รองลงมาร้อยละ 14 เป็นข้าราชการ และรัฐวิสาหกิจ

6 .1 .6  อ า ช ีพ

แผนภูมิที 6.6 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามอาชีพของประชากร

□  นักวิชาชีพ

■  ข้าราชการ,รัฐวิสาหกิจ

■  ประกอบธุรกิจส่วนตัว

□  ลูกจ้างเอกชน

■  แม่บ้าน

□  นัก Iรยน/,นิสิต/,นักสืกษา

ตารางท่ี 6.6 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามอาชีพและระยะเวลาเข้าอยู่

การเข ้าอยู่ รวมอาชีพ ก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า
จ ำบ ว บ ร้■ออละ จำบ วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ จำน วน ร ้อ ย ล ะ

นักวิชาชีพ 4 3 3 2 2 2 9 2
ข้าราชการ,รัฐวิสาหกิจ 27 21 13 10 11 12 56 14
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 4 3 12 7 4 4 20 5
ลูกจ้างเธกชน 59 45 114 65 66 71 239 60
แม่บ้าน 7 5 15 9 6 6 28 7
น ัก เร ียน /น ิส ิต /น ัก ส ืก ษ า 30 23 13 7 4 4 47 12

จากตารางจะพบว่าท้ังใน 3 ช่วงเวลาประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ ต้ังแต่ร้อย 
ละ45-71 ที่มีอาชีพเป็นลูกจ้างเอกชนและรองลงมาคือร้อยละ10-21 ท่ีมีอาชีพข้าราชการ และ 
รัฐวิสาหกิจ
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จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 52 มีจำนวนสมาชิกใน 
ครอบครัว 2 คน รองลงมาร้อยละ 25 มีจำนวนสมาชิกในครอบครัวจำนวน 3 คน และหาก 
พิจารณาจำนวนสมาชิกในครอบครัวท่ีทำงานจะพบว่าแล้วละ 60 ท่ีทำงาน 2 คน

6 .1 .7  จ ำ น ว น ส ม า ช ิก ใ น ค ร อ บ ค ร ัว

แผนภูมิท่ี 6.7 สัดส่วนของผู้อยู่อาตัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามจำนวนสมาชิกในครอบครัว

H  มากกว ่า  5 คน

ตารา'''ท่ี p 7 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามจำนวนสมาชิกและระยะเวลาเข้าอยู่

สมาชิกครอบครัว

การเข้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อย
ละ

1 คน 11 8 7 4 7 8 25 6
2 คน 64 49 ICC 57 42 45 206 52
3 คน 31 24 44 25 25 57 100 25
4 คน 13 10 14 8 13 14 40 10
5 คน 9 7 6 3 5 5 20 5

มากกว่า 5 คน 3 2 4 2 1 1 8 2

จากตารางจะพบว่าทั้งใน 3 ช่วงเวลาประซากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ต้ังแต่ร้อย 
ละ 45-57 ที่พักอาศัยอยู่ 2 คน และรองลงมาคือ ร้อยละ 24-27 ที่พักอาศัยอยู่จำนวน 3 คน หรือ 
เป็นครอบครัวขนาดเล็ก และมีจำนวนคนทำงานส่วนใหญ่ตั้งแต่ร้อยละ 56-67 ท่ีมีจำนวน
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6.1.8 รายได้เฉล่ียต่อเดือน

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 20 มีระดับรายได้ 20,001-
25,000 บาทต่อเดือน รองลงมาร้อยละ 16 มีระดับรายได้ 15,001-20,000 บาท

แผนภูมิท่ี 6.8 สัดส่วนของผู้อยู่อาดัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระดับรายได้เฉล่ียต่อเดือน

20%

□  ด ้เก 'ว ่า  1 0 ,0 0 0  บ า ท

■  1 0 ,0 0 0 -1 5 ,0 0 0 บ า ท

■  1 5 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0 บ า ท

□  2 0 ,0 0 1 -2 5 ,0 0 0 บ า ท

■  2 5 ,0 0 1 -3 0 ,0 0 0 บ า ท

□  3 0 ,0 0 1 -3 5 ,0 0 0 บ า ท

■  3 5 ,0 0 1 -4 0 ,0 0 0 บ า ท

□  4 0 ,0 0 1 -5 0 ,0 0 0 บ า ท

■  ม า ก ก ว ่า  5 0 ,0 0 0  บ า ท ข ึ้น ไ ป

ตารางท่ี 6.8 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามรายได้ต่อเดือนและระยะเวลาเข้าอยู่

รายได้ต ่อเด ือน

การเข้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน *3ย ย พ ร จ ำน วน
ร้อย
ละ

ตํ่ากว่า 10,000 บาท 16 17 13 9 4 5 33 10
10,000-15,000 บาท 20 21 10 7 14 17 44 14
15,001-20,000 บาท 11 12 23 16 19 23 53 16
20,001-25,000 บาท 15 16 31 21 19 23 65 20
25,001-30,000 บาท 9 10 22 15 7 8 38 12
30,001-35,000 บาท 6 6 17 12 6 7 29 9
35,001-40,000 บาท 7 7 13 9 6 7 26 8
40,001-50,000 บาท 4 4 8 5 5 6 17 5
> 50,000 บาทขึ้นไป 6 6 10 7 3 4 19 6
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จากตารางจะพบว่าในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้าประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 38 มีรายได้ต่อเดือนไม,เกิน 15,000 บาท ในช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากร 
ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 37 มีรายได้ต่อเดือนท่ี 15,001-25,000 บาท และเม่ือระบบ 
รถไฟฟ้าเปิดให้บริการ ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่มากถึงร้อยละ 36 ท่ีรายได้ต่อเดือน 
ท่ี 15,001-25,000 บาท ซ่ึงแสดงว่ารายได้ของประชากรในช่วงท่ีมีแผนกับมีระบบรถไฟฟ้าไม่ค่อย 
แตกต่างกัน

6.1.9 รายได้เฉล่ียต่อครอบครัว
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 21 ท่ีมีระดับรายได้ต่อ 

ครอบครัว 30,001-35,000 บาทต่อเดือน รองลงมาร้อยละ 19 มีระดับรายได้ต่อครอบครัว 40,001-
45,000 บาทต่อเดือน

แผนภูมิท่ี 6.9 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามรายได้เฉล่ียต่อครอบครัว

13%

□  ต่ํากว่า 20,000 บาท
■  20,000-25,000 บาท
■  25,001-30,000บาท
□  30,001-35,000 บาท
■  35,001-40,000บาท
□  40,001-45,000 บาท
■  45,001-50,000บาท
□  50,001-55,000บาท
■  มากกว่า 55,000 บาทข้ึนไป
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ตารางท่ี 6.9 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามรายได้ครอบครัวและระยะเวลาเข้าอยู่

รายได้ครอบครัว
การเข้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อย
ละ

ตํ่ากว่า 20,000 บาท 9 7 4 2 0 0 13 3
20,000-25,000 บาท 2 2 8 5 6 6 16 4
25,001-30,000 บาท 32 24 24 14 8 9 64 16
30,001-35,000 บาท 19 15 33 19 32 34 84 21
35,001-40,000 บาท 22 17 27 15 4 4 53 13
40,001-45,000 บาท 21 16 31 18 24 26 76 19
45,001-50,000 บาท 12 9 19 11 9 10 40 10
50,001-55,000 บาท 4 3 11 6 3 3 18 5
> 55,000 บาทข้ึนไป 10 8 18 10 7 8 35 9

จากตารางจะพบว่าในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้าประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 24 มีรายได้ครอบครัวต่อเดือนท่ี 25,000-30,000 บาท ในช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้า 
แล้ว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 19 มีรายได้ครอบครัวต่อเดือนท่ี 30,001-
55,000 บาท และเม่ือระบบรถไฟฟ้าเปิดให้บริการ ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่มากถึง 
ร้อยละ 3 4 ท่ีรายได้ครอบครัวต่อเดือนท่ี 31,001-35,000 บาท และรองลงมา คือ ร้อยละ 2 6 ท่ี 
รายได้ครอบครัวต่อเดือนท่ี 40,001-45,000 บาท ซ่ึงส่วนใหญ่เป็นกลุ่มคนท่ีมีระดับรายได้ปาน 
กลาง

6.1.10 กิจกรรมในวันหยุด
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 40 ท่ีชอบพักผ่อนอยู่กับบ้าน 

และรองลงมา คือร้อยละ 37 ท่ีชอบไปเท่ียวห้างสรรพสินค้าในวันหยุด
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แผนภูมิท่ี 6.10 สัดส่วนของผู้อยู่อาตัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามกิจกรรมในวันหยุด

8% 2%

37%

□  พักผ่อนอยู่บ้าน 

B  ไปห้างสรรพสินค้า 

■  ไปดูภาพยนตร์

□  ไปเย่ียมญาติ 

SB ไปต่างจังหวัด

ตารางท่ี 6.10 สัดส่วนของผู้อยู่อาสัยในอาคารชุด จำแนกตามกิจกรรมและระยะเวลาเข้าอยู่

กิจกรรม
การเข้าอยู่ รวมก่อนมืรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อย
ละ

พักผ่อนอยู่บ้าน 52 40 64 37 43 46 159 40
ไปห้างสรรพสินค้า 39 30 74 42 36 39 149 37
ไปดูภาพยนตร์ 23 18 22 13 6 6 51 13
ไปเยี่ยมญาติ 14 11 11 6 6 6 31 8
ไปต่างจังหวัด 3 2 4 2 2 2 9 2

จากตารางจะพบว่าท้ังใน 3 ช่วงเวลาประชากรท่ีอาสัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ต้ังแต่รอย 
ละ 40-64 ที่ชอบพักผ่อนอยู่กับบ้านในวันหยุด รองลงมาคือ ร้อยละ 30-42 ท่ีชอบไป่ 
ห้างสรรพสินค้าวันหยุด

6.2 ส ัก ษ ณ ะ ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ข อ ง ผ ู้อ ย ู่'อ า ศ ัย

จากการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 58 มีฐานะใน 
ครอบครัว คือเป็นหัวหน้าครอบครัวหรือคู่สมรส และรองลงมา คือร้อยละ 25 ท่ีเช่าอยู่กับเพ่ือน 
ร่วมงาน



96

ตารางท่ี 6.11 สัดส่วนของผ้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามฐานะในบ้านและระยะเวลาเข้าอยู่‘บ «น จ eU9 ■บ

ฐานะในบ้าน
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรถไพ่ฟ้า แผนรถไพ่ฟ้า มีรถไพ่ฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
หัวหน้าครอบครัวหรือคู่สมรส 100 76 87 50 40 43 227 57
บุตรของหัวหน้าครอบครัว 13 10 4 2 0 0 17 4
พ่อแม่ของหัวหน้าครอบครัว 1 1 6 3 2 2 9 4.

ผู้อาค่โย (ญาติ-เพ่ือน) 17 13 21 12 7 8 45 11
ฟาอยู่กับเพ่ือนร่วมงาน 0 0 57 33 44 47 101 25

จากตารางจะพบว่าท้ังใน 3 ช่วงเวลาประซากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 43- 
76 ท่ีมีฐานะเป็นหัวหน้าครอบครัวหรือคู่สมรส นอกจากน้ียังพบว่าเม่ือมีแผนระบบรถไฟฟ้าแล้ว 
ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 33 มีฐานะเป็นผู้เช่าโดยการเช่าอยู่กับเพ่ือน 
ร่วมงาน และเม่ือมีระบบรถไฟฟ้าเปิดใช้แล้วมีสัดส่วนการเช่าอยู่กับเพ่ือนร่วมงานเพ่ิมข้ึนเป็นร้อย 
ละ 47 เน่ืองจากต้องการความสะดวกสบายในการเดินทาง

6.2.1 ขนาดของท่ีอยู่อาสัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 41 ท่ีอยู่อาตัยในห้องชุดท่ีมี 

ขนาดน้อยกว่าหรือเท่ากับ 30 ตารางเมตร รองลงมา คือร้อยละ 40 ท่ีอยู่อาศัยในห้องชุดขนาด 31- 
40 ตารางเมตร และรูปแบบของห้องชุดจะพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 83 เป็นแบบสตูดิโอ

แผนภูมิท่ี 6.11 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามขนาดของท่ีอยู่อาศัย

H  น้อยกว่าหรือเท่ากับ 30 ตรม. 
□  31-40 ตรม.
Ü  41-50 ตรม.

40%
□  51-60 ตรม.
□  61 ตรม.ข้ึนไป
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ตารางที 6.12 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามขนาดห้องชุดและระยะเวลาเข้าอยู่

ขนาดห้องชุด
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่าหรอเท่ากับ 30 ตรม. 59 45 70 40 39 42 168 42

31-40 ตรม. 46 35 79 45 35 38 160 40
41-50 ตรม. 8 6 4 2 2 2 14 4
51-60 ตรม. 6 5 9 5 11 12 26 7

61 ตรม.ข้ึนไป 12 9 13 7 6 6 31 8

จากตารางจะพบว่าในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 45 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดขนาดไม่เกิน 30 ตารางเมตร รองลงมา คือร้อยละ 35 ท่ีอาศัย 
อยู่ในห้องชุดขนาด 31-40 ตารางเมตร ในช่วงมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุด 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 45 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดขนาด 31-40 ตารางเมตร รองลงมา คือร้อยละ 40 ท่ี 
อาศัยอยู่ในห้องชุดขนาดไม่เกิน 30 ตารางเมตร ส่วนในช่วงท่ีระบบรถไฟฟ้าเปิดบริการ ประชากรท่ี 
อาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 42 ที่อาศัยอยู่ในห้องชุดขนาดไม่เกิน 30 ตารางเมตร 
รองลงมา คือร้อยละ 38 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดขนาดไม่เกิน 30 ตารางเมตร

นอกจากน้ียังพบว่ารูปแบบห้องชุดท่ีพักอาศัยท้ังใน 3 ช่วงเวลา ส่วนใหญ่ร้อยละ 80-85 
ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดแบบสตูดิโอ รองลงมา คือร้อยละ 13-19 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดแบบ 1 
ห้องนอน 1 ห้องน ํ้ๆ  ซ่ึงแลดงว่ารูปแบบห้องชุดท่ีพักอาศัยในเขตน้ีส่วนใหญ่จะเป็นขนาดท่ีไ ม ่ใหญ่ 
มากนก

6.2.2 การครอบครองท่ีอยู่อาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 70 เป็นเจ้าของห้องชุด 

รองลงมา คือร้อยละ 27 เป็นผู้เช่า และอีกร้อยละ 3 ท่ีอยู่อาศัยโดยไม่เสืยค่าเช่า
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แผนภูมิที 6.12 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามลักษณะการครอบครอง

6.2.3 ระดับราคาของท่ีอยู่อาศัย
จากกลุ่มดัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 68 ท่ีซ้ือห้องชุดท่ีระดับราคา 

0.501-1.000 ล้านบาท รองลงมาคือท่ีระดับราคา 1.001-2.000ล้านบาท

แผนภูมิที 6.13 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระดับราคาท่ีอยู่อาศัย

18% 3% 11 %

68%

H  น้อยกว่าหรือเท่ากับ 0.500 ลบ, 
■  0.501-1.000 ลบ.
□  1.001-2.000 ลบ.
□  2.001-3.000 ลบ.

ตารางท่ี 6.13 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามระดับราคาและระยะเวลาเข้าอยู่

ระดับราคา
การแาอยู่

รวม
ก่อนมรถไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่าหรือเท่ากับ 0.500 ลบ. 19 15 9 8 5 11 33 11
0.501-1.000 ลบ. 91 69 85 75 22 47 198 68
1.001-2.000 ลบ. 17 13 15 13 20 43 52 18
2.001-3.000 ลบ. 4 3 4 4 0 0 8 3
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จากตารางจะพบว่าในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ4 5 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดระดับราคา 0.501-1.000ล้านบาท รองลงมา คือร้อยละ 1 3 ท่ี 
อาศัยอยู่ในห้องชุดระดับราคา 1.001-2.000 ล้านบาท ในช่วงมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ี 
อาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 7 5 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดระดับราคา 0.501-1.000 ล้านบาท 
รองลงมา คือร้อยละ 1 3 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดระดับราคา 1.001-2.000 ล้านบาท ส่วนในช่วงท่ี 
ระบบรถไฟฟ้าเปิดบริการ ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 47 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุด 
ระดับราคา 0.501-1.000 ล้านบาท รองลงมา คือร้อยละ 43 ท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดระดับราคา 
1.001-2.000 ล้านบาท ซ่ึงแสดงว่าในช่วงเม่ือระบบรถไฟฟ้าเปิดให้บริการแล้ว ผู้ประกอบการได้มี 
การปรับราคาห้องชุดเพ่ิมข้ึนโดยมีการพัฒนาระดับราคา 1.001-2.000ล้านบาทเพ่ิมข้ึนหริอส่วน 
หน่ึงถ้าหากเป็นอาคารชุดท่ีก่อสร้างใหม่อาจจะราคาสูง เน่ืองจากต้นทุนการก่อสร้างใหม่ และราคา 
ค่าท่ีดินท่ีสูงข้ึนตามความเจริญ และระบบสาธารณูปโภค ผู้ประกอบการจึงจำเป็นต้องปรับราคา

6.2.4 ระยะเวลาในการอยู่อาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 37 ท่ีอยู่อาศัยน้อยกว่าหรือ 

เท่ากับ 3 ปี รองลงมา คือร้อยละ 30 ท่ีอยู่อาศัยมา 7-9 ปี

แผนภูมิท่ี 6.14 ลัดส่วนชองผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระยะเวลาการอยู่อาศัย
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6.2.5 แหล่งท่ี1ซ้ือท่ีอ?]คาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าล่วนใหญ่ร้อยละ 74 ซือจากโครงการ และร้อยละ 

26 ที,ซ้ือมือสอง

แผนภูมิที 6.15 สัดล่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามแหล่งท่ีซ้ืออยู่อาศัย

n  มือหน่ึงจากโครงการ

□  มือสอง(ซ้ือต่อจาก 
คนท่ีอยู่อาค่โยผา

ตารางที 6.14 สัดล่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกแหล่งท่ีซ้ือและระยะเวลาเข้าอยู่

แหล่งท่ีซ้ืออาคารชุด
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมืรถ'ไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มืรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ: จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มือหน่ึงจากโครงการ 129 98 59 60 16 34 204 74
มือสอง 2 2 40 40 31 66 73 26

จากตารางจะพบว่าในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดล่วน 
ใหญ่ร้อยละ 98 ท่ีซ้ือห้องชุดจากโครงการ รองลงมา คือร้อยละ 2 ท่ีซ้ือห้องชุดมือสอง ในช่วงมีแผน 
ระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดล่วนใหญ่ร้อยละ 60 ท่ีซ้ือห้องชุดจากโครงการ 
รองลงมา คือร้อยละ 40 ท่ีซ้ือห้องชุดมือสอง แต่ในช่วงท่ีระบบรถไฟฟ้าเปิดบริการ ประชากรท่ี 
อาศัยอยู่ในห้องชุดล่วนใหญ่ร้อยละ 66 ท่ีซ้ือห้องชุดมือสอง รองลงมา คือร้อยละ 34 ท่ีซ้ือห้องชุด 
มือหน่ึงจากโครงการ ซ่ึงแสดงว่าระบบรถไฟฟ้ามืผลต่อความต้องการห้องชุดในเขตห้วยขวาง 
ค่อนข้างสูง และแนวโน้มตลาดห้องชุดมือสองก็มืโอกาสที,จะขยายตัวมากข้ึน เน่ืองจากห้องชุดท่ี 
เปิดขายใหม่มีราคาสูงกว่ามือสอง รวมถึงบางโครงการยังก่อสร้างไม่แล้วเสร็จ ยังไม่พร้อมสำหรับ 
การพักอาศัย
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6.2.6 วัตถุประสงค์ในการซ้ือ
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 292 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 70 เป็นบ้านหลังแรก รองลงมา 

คือร้อยละ 27 ท่ีซ้ือเป็นบ้านหลังท่ีสอง

แผนภูมิที 6.16 ลัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามวัตถุประสงค์ในการซ้ือ

หลังท่ี 3 
ข้ึนไป

70%

ตารางท่ี 6.15 ลัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุด จำแนกตามวัตถุประสงค์การซ้ือ 
และระยะเวลาการเข้าอยู่

ลำดับบ้าน
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
หลังแรก 90 69 80 70 34 72 204 70

หลังทีสอง 37 28 30 26 12 26 79 27
หลังท่ี 3 ข้ึนไป 4 3___ ____ 4 4 1 2 9 3

จากตารางจะพบว่าท้ังใน 3 ช่วงเวลาประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 69- 
72 ท่ีซ้ือห้องชุดเป็นบ้านหลังแรก รองลงมาร้อยละ 26-28 ท่ีซ้ือเพ่ือเป็นบ้านหลังท่ี 2 เพ่ือสะดวกใน 
การเดินทางในช่วงวันทำงาน
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6.2.7 ลักษณะการผ่อนชำระ และอัตราการผ่อนต่อเดือน
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 79 ท่ียังมีภาระการผ่อนท่ีอยู่ 

อาลัยอยู่ และอีกร้อยละ 21 ทีไม่มีภาระ นอกจากน้ียังพบว่าร้อยละ 45 ท่ีมีอัตราการผ่อนชำระต่อ 
เดือนจะอยู่ที, 5,000-7,000 บาท

แผนภูมิท่ี 6.17 ลัดส่วนของผู้อยู่อาลัยในอาคารซุดท่ีสำรวจ จำแนกตามลักษณะการผ่อน

ไม่ได้ผ่อน

79%

ตารางท่ี 6.16 ลัดส่วนของผู้อยู่อาลัยในอาคารชุด จำแนกตามอัตราการผ่อนและระยะเวลาเข้าอยู่

อัตราการผ่อนต่อเดือน
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรทไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
3,001-5,000 บ/ด 21 24 16 -1 "7 1 / 6 13 43 19
5,001-7,000 บ/ด 42 48 46 48 17 36 105 45
7,001-10,000 บ/ด 17 19 23 24 18 38 58 25
10,001-15,000 บ/ด 7 8 5 5 2 4 14 6
15,001-20,000 บ/ด 1 1 4 4 4 9 9 4
ต้ังแต่ 20,001 บ/ด ข้ึนไป 0 0 2 2 0 0 2 1

จากตารางจะพบว่าในชํวงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาลัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 48 ทีมค่าใช้จ่ายในการผ่อนห้องชุดเดือนละ 5,001-7,000 บาท รองลงมา คือร้อยละ 
24 ท่ีท่ีมีค่าใช้จ่ายในการผ่อนห้องชุดเดือนละ 3,001-5,000 บาท ในช่วงมีแผนระบบรถไฟฟ้า 
ประชากรท่ีอาลัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่รํอยละ 48 ท่ีมีค่าใช้จ่ายในการผ่อนห้องชุดเดือนละ
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5,001-7,000 บาท รองลงมา คือร้อยละ 24 ท่ีท่ีมีค่าใช้จ่ายในการผ่อนห้องชุดเดือนละ 7,001-
10,000 บาท และในช่วงทีระบบรถไฟฟ้าเปิดบริการ ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อย 
ละ 45 ทมีค่าใช้จ่ายในการผ่อนห้องชุดเดือนละ 5,001-7,000 บาท รองลงมา คือร้อยละ 25 ท่ีท่ีมี 
ค่าใช้จ่ายในการผ่อนห้องชุดเดือนละ 7,001-10,000 บาท

6.2.8 แหล่งท่ีอยู่อาศัยเดิม
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 43.6 ท่ีมีท่ีอยู่อาศัยเดิมอยู่ใน 

เขตพญาไท-ห้วยขวาง-ดินแดง หรือบริเวณใกล้เคียงกับท่ีอยู่อาศัยใหม่

ตารางที 6.17 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามพ้ืนท่ีอยู่อาศัยเดิม

แหล่งท่ี,อยู่อาศัยเดิมก่อนย้าย จำนวน ร้อยละ
บางชุนเทียน-จอมทอง 31 7.8
พญาไท-ห้วยขวาง-ดินแดง 174 43.6
พระโขนง-ยานนาวา-วัฒนา 27 6.8
ลำลูกกา 22 5.5
จตุจักร-ลาดพร้าว-บางกะปิ-วังทองหลาง 71 17.8
สวนหลวง-ประเวศ 23 5.8
นนทบุรี-บางบัวทอง 25 6.3
มีนบุรี 26 6.5

ตารางท่ี 6.18 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามพ้ืนท่ีอยู่อาศัยเดิมและ 
ระยะเวลาการเช้าอยู่

ท ำเล ท่ีอยู่อาวัยเดิม
การเข้าอยู่

ก่อนทีรถไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า ทีรถไฟฟ้า
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บางชุนเทียน-จอมทอง 6 5 18 10 7 8

พญาไท-ห้วยขวาง-ดินแดง 84 64 70 40 20 22

พระโขนง-ยานนาวา-วัฒนา 0 0 16 9 11 12

ลำลูกกา 10 8 0 0 12 13

จตุจักร-ลาดพร้าว-บางกะปิ-วังทองหลาง 12 9 34 19 25 27
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ตารางที 6.18 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามพืนท่ีอยู่อาศัยเดิมและ 
ระยะเวลาการเข้าอยู่ (ต่อ)

การเข้าอยู่
ทำเลท่ีอยู่อาคํโยเดิน ก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
สวนหลวง-ประเวศ 17 13 4 2 2 2
นนทบุรี-บางบ้าทอง 2 2 12 7 11 12
มีนบุรี 0 0 21 12 5 5

จากตารางจะพบว่า ในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า และช่วงทีมแผนระบบรถไฟฟ้าแล้ว 
ส่วนใหญ่ร้อยละ 64 และ 40 ตามลำดับ ท่ีมีท่ีอยู่อาศัยเดิมอยู่ในพ้ืนท่ีเขตพญาไท ห้วยขวาง และ 
ดินแดง และเม่ือมีระบบรถไฟฟ้าแล้ว พ้ืนท่ีท่ีอยู่อาศัยเดิมส่วนใหญ่ร้อยละ 27 มาจากบริเวณเขต 
จตุจักรลาดพร้าว บางกะปิ และวังทองหลาง เน่ืองจากมีความต้องการอยู่ใกล้ระบบขนส่งมวลชน 
บากข้ึน

6.2.9 ประเภทท่ีอยู่อาศัยเดิม
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 46 ท่ีอยู่อาศัยโดยการเช่า 

อพาร์ทเม้นท์รองลงมา คือร้อยละ 16 ท่ีเคยอยู่ทาวน์เอ้าสั

แผนภูมิท่ี 6.18 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามลักษณะท่ีอยู่อาศัยเดิม

46% 12% 3% E3 บ้านเด่ียว
□  บ้านแฝด 
M  ทาวน์เฮ้า{f
EU อาคารพาณิชย์
□  ห้องชุด
18 อพาร์ทเม้นท์

15%
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ตารางที 6.19 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามประเภทท่ีอยู่อาศัยเดิมและ 
ระยะเวลาการอยู่อาศัย

ประเภทท่ีอยู่อา?โยเดิม
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
บ้านเด่ียว 24 18 17 10 6 6 47 12
บ้านแฝด 9 7 4 2 0 0 13 3
ทาวน์เอ้าน์ 0 0 32 18 30 32 62 16
อาคารพาณิชย์ 6 6 15 9 9 10 32 8
น้องชุด 6 5 33 19 19 20 58 15
อพาร์ทเม้นท์ 84 64 74 42 29 31 187 47

จากตารางจะพบว่า ในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 64 เคยอยู่อาศัยในอพาร์ตเม้นท์รองลงมาคือร้อยละ 18 เคยอยู่อาศัยในบ้านเด่ียว 
และช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 42 เคยอยู่ 
อาศัย'ใน'ในอพาร์ตเม้นท์รองลงมาคือร้อยละ 19 เคยอยู่อาศัยในห้องชุด และเม่ือมีระบบรถไฟฟ้า 
แล้ว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 32 เคยอยู่อาศัยในทาวน์เอ้าสั รองลงมาคือ 
ร้อยละ 31 เคยอยู่อาศัยในอพาร์ทเม้นท์ซ่ึงแสดงว่ากลุ่มผู้ท่ีช้ือห้องชุดท้ัง 3 ช่วงเวลาส่วนใหญ่เป็น 
ผู้เช่า และเปล่ียนมาช้ือห้องชุดแทน และส่วนใหญ่ผู้ท่ีเคยเช่าร้อยละ 67 มีค่าใช้จ่ายในการเช่าท่ีพัก 
เดือนละประมาณ 4,001-6,000 บาท ซ่ึงมีอัตราใกล้เคียงกับการผ่อนห้องชุดในปัจจุบัน

6.2.10 สภาพแวดล้อมหลังการเปล่ียนท่ีอยู่อาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนไหญ่ร้อยละ 88 ท่ีมีสภาพท่ีอยู่อาศัยดีขึน 

แผนภูมิท่ี 6.19 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามการเปลียนแปลง

แย่ลง พอๆ ทับที่เดิม
6% 6%

ดีฃ้ึน
88%
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6.2.11 เหตุผล'โนการู่ช้ือท่ีอยู่อาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 27.8 ท่ีต้องการท่ีอยู่อาศัยเป็น 

ของตนเอง รองลงมา คือร้อยละ 24.3 ท่ีต้องการเพ่ือแต่งงาน/แยกครอบครัว

ตารางที 6.20 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผลการซ้ือท่ีอยู่อาศัย

เหตุผลท่ีซ้ือ จำนวน ร้อยละ
แต่งงาน/แยกครอบครัว 97 24.3
ใช้เป็นร้านค้า/สำนักงาน 8 2.0
ซ้ือเป็นบ้านหลังท่ี 2 40 10.0
ทอยู่เดิมทนแคบ 31 7.8
ให้ญาติ-ลูกจ้างอยู่ 14 3.5
ค่าผ่อนต่อเดือนพอ  ๆกับค่าเ'ว่า 76 19.0
เก็งกำไร-ให้เช่า 22 5.5
ต้องการท่ีอยู่เป็นของตนเอง 111 27.8

ตารางท่ี 6.21 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผลการซ้ือท่ีอยู่อาศัย 
และระยะเวลาการเข้าอยู่

เหตุผลท่ีเอ
การเข้าอยู่

ก่อนมีรกไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แต่งงาน/แยกครอบครัว 16 12 47 27 34 37
ใข้เปีนร้านค้า/ลำนักงาน 5 4 2 1 1 1
เอเปีนบ้านหลังท่ี 2 20 15 16 9 4 4
ท่ีอยู่เดิมคับแคบ 6 5 12 7 13 14
ให้ญาติ-ลูกจ้างอยู่ 3 2 6 3 5 5
ค่าผ่อนต่อเดือนพอๆ กับค่าฟา 46 35 21 12 9 10
เก็งกำไร-ให้เช่า 2 2 16 9 4 4
ต้องการท่ีอยู่เปีนของตนเอง 33 25 55 31 23 25
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จากตารางที 6.20 จะพบว่า ในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้อง 
ชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 35 ให้เหตุผลการซือเพราะค่าผ่อนต่อเดือนพอ  ๆ กับค่าเช่า รองลงมาคือร้อย 
ละ3 3 ต้องการทีอยู่อาศัยเป็นของตนเองและช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้าแล้วประชากรท่ีอาศัยอยู่ 
ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 31 ต้องการท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง รองลงมาคือร้อยละ 27 ซ้ือเพราะ 
ต้องการแต่งงานแยก/ครอบครัว และเม่ือมีระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องซุลส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 37 ซือเพราะต้องการแต่งงานแยก/ครอบครัว รองลงมาคือ ร้อยละ 25 ต้องการท่ีอยู่ 
อาศัยเป็นของตนเอง

6.2.12 ปัจจัยในการพิจารณาซ้ือที1อยู่อาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 31 ให้ความสำคัญการการ 

เดินทางสะดวก รองลงมาร้อยละ 26 ให้ความสำคัญกับการอยู่ใกล้ที'ทำงาน และอันดับ 3 ร้อยละ 
23 จะเลือกอยู่ใกล้ท่ีอยู่อาศัยเดิม

ตารางท่ี 6.22 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามทำเลท่ีทำงาน 
และระยะเวลาการเข้าอยู่

ทำเลท่ีทำงาน
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรทไพ่ฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรทไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มีนบุรี 14 11 27 A เะ  1 ช 0 0 41 10
ลาดพร้าว-จตุจักร 32 24 41 23 18 19 91 23
จอมทอง-บางแค 7 5 0 0 0 0 7 2
ดอนเมีอง 22 17 0 0 0 0 22 6
ห้วยขวาง-ดินแดง 0 0 3 2 48 52 51 13
ปทุมวัน-ราชเทวี-ดุสิต 0 0 20 11 7 8 27 7
ปทุมธาน 6 5 0 0 0 0 6 2
บางนา 25 19 0 0 0 0 25 6
นนทบุรี-บางบัวทอง-ตลิ,งชัน 8 6 5 3 4 4 17 4
ลาทร-สิลม-ยานนาวา 11 8 70 40 16 17 97 24
สวนหลวง 6 5 9 5 0 0 15 4
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จากตารางที 6.22 จะพบว่า ในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรที'อาศัยอยู่ในห้อง 
ชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 24 มีทีทำงานอยู่1ในย่านลาดพร้าว จตุจักร รองลงมาคือร้อยละ 19 มีท่ีทำงาน 
อยู่ในย่านบางนา และช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 
40 มีทีทำงานอยู่ในย่านสาทร-สีลม-ยานนาวา รองลงมาคือร้อยละ 23 มีที่ทำงานอยู่1ในย่าน 
ลาดพร้าว จตุจักร ส่วนเมือมีระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากรที,อาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 52 
มีทีทำงานอยู่ในย่านห้วยขวาง-ดินแดง รองลงมาคือร้อยละ 19 มีที่ทำงานอยู่ในย่านลาดพร้าว 
จตุจักร แต่จากภาพรวมแล้ว แหล่งทีทำงานของประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดเขตห้วยขวาง ก็คือผู้ 
ทีทำงานอยู่ในพืนทีย่านล'ไทร-สีลม-ยานนาวา, ลาดพร้าว จตุจักร และห้วยขวางดินแดง เน่ืองจาก 
คนส่วนใหญ่จะเลือกท่ีตังพักอาศัยไม่ไกลจากท่ีทำงานมากนัก และลาเหตุท่ีเม่ือมีรทไฟฟ้าแล้ว มี 
คนย้ายเข้ามาอยู่หรือซือห้องชุดในเขตห้วยขวาง-ดินแดงมากข้ึน เน่ืองจากส่วนหน่ึงมาจากคนท่ีเคย 
เช่าทีอยู่อาศัยย่านนีแล้วเปล่ียนมาซือท่ีอยู่อาศัยแทน และอีกส่วนหน่ึงคือบรืเวณย่านห้วยขวาง-ดิน 
แดงเป็นย่านท่ีอยู่อาศัยประ๓ทอาคารชุดท่ีมีระดับราคาไม่สูงมากนักเม่ือเปรียบเทียบกับพ้ืนท่ีอ่ืน 
 ๆในบรืเวณใกล้เคียงกันท่ีมีระบบรถไฟฟ้า ตังน้ันจึงเป็นจุดเปล่ียนแปลงการเข้ามาอยู่อาศัยในย่าน 

ห้วยขวางและดินแดงมากข้ึน เน่ืองจากมีความสะดวกรวดเร็วในการเดินทาง และระตับราคาท่ีอยู่ 
อาศัยที่ไม่แพงมากนัก คนท่ีเพิ่งเรืมทำงานหรือสร้างครอบครัวใหม่ก็สามารถช้ือได้ นอกจากน้ี 
บรืเวณนี้ยังเป็นแหล่งงานที่ลำศัญ ทั้งธุรกิจในตอนกลางวันและตอนกลางคืน และในอนาคต 
บริเวณพืนที่ย่านนีจะมีการเจรืญเติบโตทางด้านธุรกิจค่อนข้างสูง เน่ืองจากเป็นพ้ืนท่ีรองรับการ 
ขยายตัวของเมือง หรือเป็นพ้ืนท่ีเช่ือมต่อกับท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ และอีสเทิร์นซีบอร์ด

6.2.13 ปัญหาด้านที่อยู่อาศัย
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 55 ที่มีปัญหาที่อยู่อาศัย โดย 

ปัญหาท่ีพบส่วนใหญ่คือเร่ืองท่ีจอดรถไม่เพียงพอ และทนเข้'ไนงโครงการ1โม่สะดวก

ตารางท่ี 6.23 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามปัญหาที่อยู่อาศัย

ป ัญ ห าใน ท ีอ ย ู่อ าศ ัย
กล ุ่ม ต ัวอย ่าง

จำนวน ร ้อยละ
ค่าส่วนกลางเพิ่มขึ้น 42 10.53
ลิฟท'โดยสารไม่เพียงพอ 21 5.2R
ที่จอดรถไม่เพียงพอ 144 36.09
การดูแลรักษาอาคารไม่ด ี 25 £.27
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ต า ร า ง ท ี 6 .2 3  ส ัด ส ่ว น ข อ ง ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ใ น อ า ค า ร ช ุด ท ี่ส ำ ร ว จ  จ ำ แ น ก ต า ม ป ัญ ห า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย  (ต ่อ )

ปั’ณ ห าใน ท ีอ ย ่อ าศ ัย กล ุ่ม ต ัวอย ่าง
จำนวน ร ้อยละ

การเข้าถึงโครงการไม่สะดวก 51 12.78
ผู้อยู่อาศัยข้างห้องเสิยงดัง 3 0.75
การบิรการของนิติบุคคลไม่ทั่วถึง 43 10.78
การรักษาความปลอดภัย 34 8.52
อื่นๆ 3 0.75

6.2.14 ความพึงพอใจในท่ีอยู่อาศัยตามแนวรถไฟฟ้า

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 43.8 ท่ีพอใจในการบริหารและ 
การดูแลจัดการอาคาร รองลงมาคือร้อยละ 34.8 ท่ีพอใจในด้านค่าใช้จ่าย

ตารางท่ี 6.24 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระบบความพอใจ

ความพ ึงพ อใจ กล ุ่ม ต ัวอย ่าง
จำนวน ร ้อยละ

การดัดพื้นที่ภายในห้องชุด 11 2.76
ระบบอาคาร 79 19.80
การบริหารและการดูแลดัดการอาคาร 175 43.86
สภาพแวดล้อมภายในอาคาร 84 21.05
ด ้านค่าใช ้จ ่าย 139 34.84
ด้านการเดินทาง 57 14.29

6.2.15 ความถ่ีของผู้ท่ีมาเย่ียมเยือนเม่ือมีรถไฟฟ้า
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 75 จะเท่าเดิม รองลงมา คือ 

ร้อยละ 21 ที่มีผู้มาเยี่ยมเยือนเพ่ิมข้ึนหรือมาใช้ห้องชุดในการพบปะสังสรรค์มากข้ึน และหาก 
พิจารณาตามช่วงเวลา จะพบว่าเม่ือมีระบบรถไฟฟ้าปริมาณความถ่ีของคนท่ีมาเยี่ยมเยื'"'นเพ่ิม 
เป็นร้อยละ 3 2 ซ่ึงจากเดิมมีเพียง ร้อยละ 12 เท่าน้ัน
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ความที่คนมาเยี่ยม
การเข้าอยู่

รวมก่อนมรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เพ่ิมข้ึน 33 25 21 12 30 32 84 21
ลดลง 0 0 8 5 6 6 14 4
เท่าเดิม 98 75 146 83 57 61 301 75

6.2.16 ความพอใจในท่ีอยู่อาศัยเม่ือมีระบบรถไฟฟ้า

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 34 พอใจในระดับปานกลาง 

แผนภูมิท่ี 6.20 สัดส่วนของผู้อยู่อาตัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระดับความพอใจ

แ  มากที่สุด □  มาก

11 ปานกลาง □  น้อย

LJ น้อยทสุด

ตารางท่ี 6.26 สัดส่วนของผู้อยู่อาดัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระบบความพอใจ 
และระยะเวลาการเข้าอยู่

พอใจเมึ่อมีรถไฟฟ้า
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรทไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มากที่สุด 19 15 17 10 6 6 42 11
มาก 22 17 51 29 48 52 121 30
ปานกลาง 6 5 92 53 39 42 137 34
น้อย 55 42 15 9 0 0 70 18
น้อยท่ีสุด 29 22 0 0 0 0 29 7
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จากตารางจะพบว่า ก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้าผู้อยู่อาศัยในห้องชุดมีความพึงพอใจในท่ี 

อยู่อาศัยส่วนใหญ่ร้อยละ 42 มีความพึงพอใจน้อย และเม่ือมีแผนระบบรถไฟฟ้า ผู้อยู่อาศัยในห้อง 
ชุดมีความพึงพอใจในท่ีอยู่อาศัยส่วนใหญ่ร้อยละ 53 มีความพึงพอใจระดับปานกลาง และเม่ือ 
ระบบรถไฟฟ้าเปิดปริการส่วนใหญ่ร้อยละ 52 มีความพึงพอใจในท่ีอยู่อาศัยมาก

6.2.17 ความจำเป็นในการเลือกท่ีอยู่อาศัยตามแนวรถไฟฟ้า

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 67 ที่คิดว่ามีความจำเป็นใน 
การเลือกท่ีอยู่อาศัยตามแนวรถไฟฟ้า

แผนภูมิท่ี 6.21 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระดับความจำเป็น

6.2.18 ระยะทางท่ีเหมาะสมของท่ีอยู่อาศัยท่ีห่างสถานีรถไฟฟ้า
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 67 ท่ีคิดว่าควรอยู่ในระยะทาง 

ไม่เกิน 500 เมตร

แผนภูมิท่ี 6.22 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระยะทางท่ีเหมาะสม

ไม่แน่ใจ

7% 4% 3%20/0
□  0-500 เมตร
□  501-1,000 เมตร 
Ü  1,001-1,500 เมตร
□  1,501-2,000 บาท
□  2,001-2,500 เมตร
□  2,501-3,000 เมตร



6.2.19 ความสนใจซือทีอยู่อาศัยใหม่ และงบประมาณในการซ้ือ
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จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 68 ยังไม่สนใจซ้ือ เน่ืองจากมี 
ภาระในทีอยู่อาศัยเดิมอยู่ และมีจำนวนร้อยละ 32 ท่ีสนใจซ้ือ เนื่องจากมีความพอใจในการอยู่ 
อาศัยตามแนวรถไฟฟ้า

แผนภูมิที 6.23 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารซุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระตับความสนใจซ้ือ

สนใจ
32%

68%

6.3 เกี่ยวกับการเดินทาง

6.3.1 พาหนะในการเดินทางไปทำงาน

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 341 ราย พบว่าก่อนมีระบบรถไฟฟ้าส่วนใหญ่ร้อยละ 38.4 ท่ี 
เดินทางไปทำงาน ด้วยรถประจำทาง และหลังมีระบบรถไฟฟ้า ได้เปล่ียนมาใช้รถไฟฟ้าแทน ถึง 
ร้อยละ41.1

ตารางท่ี 6.27 การเปรียบเทียบสัดส่วนของพาหนะในการเดินไปทำงานก่อนและ 
หลังมีระบบรถไฟฟ้า

จำนวนตัวอย่างท้ังหมด 341 ตัวอย่าง ร้อยละ ร้อยละ
พาหนะในการเดินทางไปทำงาน ก่อนมีระบบรถไฟฟ้า หลังมีระบบรถไฟฟ้า
เดิน 9.1 7.0
รถยนต์ส่วนตัว 35.2 27.1
รถจักรยานยนต์ 5.0 3.0
รถไฟฟ้า 0.0 41.1
รถประจำทาง 38.4 16.0
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ตารางที 6.27 การเปรียบเทียบสัดส่วนของพาหนะในการเดินไปทำงานก่อนและ 
หลังมีระบบรถไฟฟ้า (ต่อ)

จำนวนตัวอย่างท้ังหมด 341 ตัวอย่าง ร้อยละ ร้อยละ
พาหนะในการเดินทางไปทำงาน ก่อนมีระบบรถไฟฟ้า หลังมีระบบรถไฟฟ้า
รถแท็กซ่ี 5.9 3.0
รถไฟ 2.6 2.3
อ่ืนๆ 3.8 0.5

6.3.2 ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน341 ราย พบว่าก่อนมีระบบรถไฟฟ้าส่วนใหญ่ร้อยละ51.9ท่ีมี 
ค่าใช้จ่ายในการเดินทางต่อวัน 15-50 บาท และหลังมีระบบรถไฟฟ้าค่าใช้จ่ายในการเดินทางต่อ 
วัน ร้อยละ 43.9 เปล่ียนไปเป็นวันละ 51-100

ตารางท่ี 6.28 การเปรียบเทียบลัดส่วนของค่าใช้จ่ายในการเดินทางก่อนและหลังมีระบบรถไฟฟ้า

จำนวนตัวอย่างท้ังหมด 399 ตัวอย่าง ร้อยละ ร้อยละ
ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง ก่อนมีระบบรถไฟฟ้า หลังมีระบบรถไฟฟ้า
น้อยกว่า 15บาท 7.0 5.8
15-50 บาท 51.9 36.8
51-100 บาท 17.9 43.9
101-150 บาท 12.9 6.8
151-200 บาท 5.9 3.8
มากกว่า 200 บาท 4.4 3.0

6.3.3 ระยะเวลาในกา?เดินทางไปทำงานจากท่ีพัทไปยังท่ีทำงาน
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 341 ราย พบว่าก่อนมีระบบรถไฟฟ้าส่วนใหญ่ร้อยละ 39.9 ท่ีใช้ 

เวลาในการเดินทาง 31 นาที -  1 ช่ัวโมง และหลังมีระบบรถไฟฟ้าพบว่า ร้อยละ 42.9 ท่ีใช้เวลาใน 
การเดินทางลดลงเป็น 15-30 นาที
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ต า ร า ง ท ี 6 . 2 9  ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ส ัด ส ่ว น ข อ ง ร ะ ย ะ เว ล า ใ น ก า ร เด ิน ท า ง ก ่อ น แ ล ะ ห ล ัง ม ีร ะ บ บ ร ถ ไ ฟ ฟ ้า

จำนวนตัวอย่างท้ังหมด 341 ตัวอย่าง ร้อยละ ร้อยละ
ระยะเวลาในการเดินทางไปทำงาน ก่อนมีระบบรถไฟฟ้า หลังมีระบบรถไฟฟ้า
น้อยกว่า 15 นาที 5.0 22.1
15-30 นาที 37.0 42.9
31 นาที-1 ซม. 39.9 26.8
1 ซม. 1 นาที-1 ชม. 30 นาที 10.9 5.0
1 ซม. 31 นาที-2 ชม. 5.3 2.3
มากกว่า 2 ชม. 2.1 1.0

6.3.4 ระยะทางจากท่ีฟักไปยังท่ีทำงาน

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าก่อนมีระบบรถไฟฟ้าส่วนใหญ่ร้อยละ 44.9 ท่ี 
ทีฟักห่างจากท่ีทำงานในระยะทาง 5.1-10 กิโลเมตร และหลังมีระบบรถไฟฟ้าพบว่าเพ่ิมข้ึน เป็น 
ร้อยละ 52.9 ท่ีมีท่ีฟักห่างจากท่ีทำงานในระยะทาง 5.1-10 กิโลเมตร

ตารางท่ี 6.30 การเปรียบเทียบลัดส่วนของระยะทางจากท่ีฟักไปท่ีทำงานก่อนและหลัง 
มีระบบรถไฟฟ้า

จำนวนตัวอย่างท้ังหมด 341 ตัวอย่าง ร้อยละ ร้อยละ
ระยะทางจากท่ีฟักของท่านถึงท่ีทำงาน ก่อนมีระบบรถไฟฟ้า ห WN «N è  ' fu jj ï_i J โนฟ Vl ไ
น้อยกว่า 5 กม. 17.0 20.1
5.1-10 กม. 44.9 52.9
11-15กม. 19.9 15.0
15-20 กม. 8.8 6.8
21-25 กม. 5.9 2.8
มากกว่า 25 กม. 3.5 2.5



6.4 การเปลี่ยนรูปแบบการเดินทาง
1 1 5

6.4.1 อิทธิพลของรถไฟฟ้าตู่คกา?เลือกเดินหาง

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 56 ท่ีคิดว่ารถไฟฟ้ามีอิทธิพล 
ต่อการเดินทาง รองลงมาคือร้อยละ 37 ท่ีคิดว่าไม่มี

แผนภูมิที 6.24 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามอิทธิพลรถไฟฟ้า

ไม่แน่ใจ 
7%

ไม่มี
37%

มี
56%

ตารางท่ี 6.31 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามอิทธิพลรถไฟฟ้า 
และระยะเวลาการเข้าอยู่

อิทธิพลรทไฟฟ้า
การเข้าอยู่

รวม
ก่อนมีรทไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า มีรกไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มี 0 0 130 74 93 100 223 56
ไม่มี 103 79 45 26 0 0 148 37
ไม่แน่ใจ 28 21 0 0 0 0 28 7

จากตารางจะพบว่า ในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 79 ท่ีคิดว่ารถไฟฟ้าไม่มีอิทธิพลในการเลือกซ้ือท่ีอยู่อาศัย ช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้า 
ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 74 ท่ีคิดว่ารถไฟฟ้าไม่มีอิทธิพลในการเลือกซ้ือท่ีอยู่ 
อาศัย ส่วนในช่วงเม่ือมีระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากรที่อาศัยอยู่ในห้องชุดทั้งหมดคิดว่าระบบ 
รถไฟฟ้ามีอิทธิพลต่อการตัดสินใจซ้ือที'อยู่อาศัย
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6.4.2 ความ1จำเป็น1ของรถไฟฟ้าต่อกา?เดิน1ทาง

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าร้อยละ 55 ที่คิดว่าระบบรถไฟฟ้าไม่มีความ 
จำเป็นต่อการเดินทาง รองลงมาคือร้อยละ 44 ท่ีคิดว่าจำเป็น และร้อยละ 5 ท่ีไม่แน่ใจ

แผนภูมิที 6.25 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระดับความจำเป็น 
ในการใช้รถไฟฟ้าในการเดินทาง

ตารางท่ี 6.32 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามความจำเป็นในการ'เชิ 
ระบบรถไฟฟ้า และระยะเวลาการเข้าอยู่

ฅ่วาม1จำเป็น
การเข้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
จำเป็น 0 0 83 47 93 100 176 44
ไม่จำเป็น 111 85 92 53 0 0 203 51
ไม่แน่ใจ 20 15 0 0 0 0 20 5

จากตารางจะพบว่า ในช่วงก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดส่วน 
ใหญ่ร้อยละ 85 ท่ีคิดว่าระบบรถไฟฟ้าไม่จำเป็น ช่วงท่ีมีแผนระบบรถไฟฟ้า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ใน 
ห้องชุดส่วนใหญ่ร้อยละ 53 คิดว่าระบบรถไฟฟ้าไม่จำเป็น และ ร้อยละ 47 ที่คิดว่าจำเป็น ส่วน 
ในช่วงเม่ือมีระบบรถไฟฟ้าแล้ว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดท้ังหมดคิดว่าระบบรถไฟฟ้ามีความ 
จำเป็นในการเดินทาง



จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าร้อยละ 57 ท่ีใช้บริการระบบรถไฟฟ้าเป็นคร้ัง 
คราว รองลงมาคือร้อยละ 39 ท่ีใช้เป็นประจำ และร้อยละ 4 ท่ีนาน  ๆ คร้ังใช้บริการ
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6 .4 .3  ค ว า ม ถ ี่ใ น ก า ร ใ ช ้ร ะ บ บ ร ถ ไ ฟ ฟ ้า ต ่อ ก า ร เด ิน ท า ง

แผนภูมิท่ี 6.26 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารซุดท่ีสำรวจ จำแนกตามความถ่ี 
ในการใช้รถไฟฟ้าในการเดินทาง

นานๆ  คร้ัง 
4% ใช้ประจำ

39%

ใช้เป็นคร้ังคราว 
57%

ตารางท่ี 6.33 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามความถ่ีในการใช้ 
ระบบรถไฟฟ้า และระยะเวลาการเข้าอยู่

ความถ่ีในการใช้บริการ'
การเข้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟัา แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ใชบ Ï ะจํ 1 ว 0 62 35 93 100 155 39
ใช้เป็นคร้ังคราว 115 88 113 65 0 0 228 57
นานๆ  คร้ัง 16 12 0 0 Û 0 16 4

จากตารางจะพบว่า ประซากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดก่อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 88 ท่ีใช้บริการระบบรถไฟฟ้าเป็นคร้ังคราว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดในช่วงท่ีมีแผน 
ระบบรถไฟฟ้า ส่วนใหญ่ร้อยละ 65 ท่ีใช้บริการระบบรถไฟฟ้าเป็นคร้ังคราว ส่วนในช่วงเม่ือมีระบบ 
รถไฟฟ้าแล้ว ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดท้ังหมดใช้บริการรถไฟฟ้าเป็นประจำ
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จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าร้อยละ 40 ท่ีใช้บริการระบบรถไฟฟ้าในกรณี 
เร่งด่วน รองลงมาคอร้อยละ 32 ทีใช้เฉพาะไปทำงานเพือประหยัดค่าใช้จ่าย

6 .4 .4  เห ต ุผ ล ท ีใ ช ้บ ร ิก าร ร ะ บ บ ร ถ ไ ฟ ฟ ้า เป ็น ค ร ั้ง ค ร าๆ

แผนภูมิที 6.27 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผลในการใช้รถไฟฟ้า 
ในการเดินทางเป็นคร้ังคราว

2% 5%

40%

32%

H รายไล้ยังน้อยเกินท่ีจะใช้ประจำ
□  ค่าใช้จ่ายการเดินทางต่ําอยู่แล้ว 
B ใช้เฉพาะไปทำงานเท่ีอประหยัด
□  ใช้ในกรณเร่งด่วนเท่าน้ัน 
■  อ่ืนๆ

ตารางท่ี 6.34 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผลท่ีใช้ระบบรถไฟฟ้า 
เป็นคร้ังคราว และระยะเวลาการเข้าอยู่

เหตุผลคร้ังคราว'
การเช้าอยู่

รวนก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรทไฟฟ้า
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ร า ย ไดย ัง น ้อ ย  เก ิน พ 'เะใช้น่3 ะจํ'I 22 0 0 0 0 20 5
ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ก า ร เด ิน ท า ง ต ํ่า อ ย ู่ แล ้ว 73 78 11 6 0 0 84 21
ใช้เฉพาะไปทำงานเพ่ือประหยัด 0 0 128 73 0 0 128 32
ใช้ในกรณเร่งด่วนเท่าน้ัน 124 95 3Ô 21 0 0 160 40
อ่ืนๆ 7 5 0 0 0 0 7 2

จากตารางจะพบว่า ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดก'อนมีแผนระบบรถไฟฟ้า ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 95 จะใช้บริการระบบรถไฟฟ้าในกรณีเร่งด่วนเท่าน้ัน ประชากรท่ีอาศัยอยู่ในห้องชุดในช่วง 
ที,มีแผนระบบรถไฟฟ้า ส่วนใหญ่ร้อยละ 73 จะใช้บริการระบบรถไฟฟ้าเฉพาะไปทำงานเพื่อ 
ประหยัดส่วน



6.4.5 การเปลียนแปลงการใช้บริการระบบรถไฟฟ้ๆ

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าร้อยละ 69 ท่ีใช้บูรการระบบรถไฟฟ้า และร้อยละ 
31 ท่ีไม่ใช้บูรการ

แผนภูมิที 6.28 สัดส่วนของผู้อยู่อาสัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามการเปล่ียนแปลง 
ในการใช้บริการรถไฟฟ้า
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ตารางท่ี 6.35 สัดส่วนของผู้อยู่อาตัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผลท่ีใช้ระบบรถไฟฟ้า 
เป็นครังคราว และระยะเวลาการเช้าอยู่

การเปล่ียนมา'พบริการ
การเข้าอยู่ รวมก่อนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรถไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ใช้บริการ 7 5 175 100 93 100 275 69
ไม่ใช้บริการ 124 95 0 0 0 0 124 31

6.4.6 เหตุผลท่ีเปล่ียนมาใช้บริการระบบรถไฟฟ้า
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 275 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 35 ที,มีเหตุผลท่ีสามารถควบคุม 

เวลาในการทำงานได้ รองลงมาร้อยละ 16 ที'ตัดปัญหาจราจร
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แผนภูมิที 6.29 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผดในการเปล่ียน 
มา,ใช้บ'ริการรถไฟฟ้า

H สะดวกสบายมากข้ึน
□  ควบคุมเวลาในกาทดินทางได้ 
13 ปลอดภัยมากข้ึน
□  ตัดปัญหาการจราจรติดขัด
■  ลดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง
0  เล่ียงปัญหาไม่มีท่ีจอดรถ 

ในท่ีทางาน■  ลดค่าใช้จ่ายค่าทจอดรทท่ีทำงาน

ตารางที 6.36 สัตส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามเหตุผลท่ีเปล่ียนมาใช้ 
ระบบรถไฟฟ้า และระยะเวลาการเข้าอยู่

เหตุผลท่ีเปล่ียนมาใช้บริการ
การเช้าอยู่ รวมกอนมีรถไฟฟ้า แผนรถไฟฟ้า มีรทไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
สะดวกสบายมากข้ึน 0 0 0 0 55 59 55 20
ควบคุมเวลาในการเดินทางได้ 0 0 58 33 38 41 96 35
ปลอดภัยมากข้ึน 0 0 16 9 0 0 16 6
ตัดปัญหาการจราจรติดขัด 0 0 44 25 0 0 44 16
ลดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง 0 0 25 14 0 0 25 9
เล่ียงปัญหาไม่มีท่ีจอดรถในท่ีทำงาน 0 0 14 8 0 0 14 5
ลดค่าใช้จ่ายค่าท่ีจอดรถท่ีทำงาน 7 100 18 10 0 0 25 9

6.4.7 เหตุผลท่ีไม่เปล่ียนมาใช้บริการระบบรถไฟฟ้า
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 124 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 28.2 ให้เหตุผลว่าอัตรา 

ค่าบริการค่นนข้างสูง รองลงมาคือร้อยละ 16.9 มีเหตุผลไม่สะดวกถ้ามีธุระอ่ืนระหว่างวัน
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6.4.8 ความจำเป็นในการใช้รถยนต์

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 275 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 62 คิดว่ายังจำเป็นต้องใช้ 
รถยนต์ และร้อยละ 38 ไม่จำเป็นต้องใช้รถยนต์

แผนภูมิที 6.30 สัดส่วนของผู้อยู่อาตัยในอาคารซุดท่ีสำรวจ จำแนกตามความจำเป็นในการ 
ใช้รถยนต์ส่วนตัว

ไม่จำเป็น

62%

ตารางท่ี 6.37 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามการจัดการรถยนต์ 
เม่ือไม่จำเป็น และระยะเวลาการเช้าอยู่

การ,จัดการรทยฟโ
การเข้าอยู่ รวมก่อนม่ืรทไฟฟ้า แผนรทไฟฟ้า มีรท'ไฟฟ้า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ขาย 0 0 7 7 0 0 ~7 7
ให้ญาติหรือคนใกล้ชิด 0 0 14 14 0 0 14 13
ยัง๓บไว้ เม่ือต้องเดินทางไป1ล้นทาง 
อ่ึน 7 100 77 79 0 0 84 80

จากตารางจะพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 80 ยังคงเก็บรถไว้ เพราะจำเป็นต้องใช้เมือ่จะ 
เดินทางไปในเสันทางอ่ืน รองลงมา คือ ร้อยละ 13 ท่ีให้ญาติหรือคนใกสัชิดนำไปใช้แทน
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6.4.9 สถานีรถไฟฟ้าท่ีอยู่ใกล้ท่ีพัทอๆPเย

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 34 มีท่ีอยู่อาตัยต้ังอยู่'ใกล้สถานี 
ห้วยขวาง รองลงมาคือร้อยละ 26 ต้ังอยู่ใกล้สถานีพระราม 9

แผนภูมิท่ี 6.31 สัดส่วนของผู้อยู่อาตัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามสถานีรถไฟฟ้าท่ีอยู่ใกล้ 
ท่ีอยู่อาสัย

^ท®ลาร พระราม 9
23% 26%

6.4.10 ระยะห่างจากท่ีพักไปยังสถานีรถไฟฟ้า
จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 48 มีที่อยู่อาสัยตั้งอยู่ห่าง1จาก 

สถานีรถไฟฟ้า 1,001-2,000 เมตรรองลงมาคือร้อยละ 17 ต้ังอยู่ในระยะทางน้อยกว่าหรอเท่ากับ 
500 เมตร

แผนภูมิท่ี 6.32 สัดส่วนของผู้อยูอาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามระยะทางจากท่ีพักไปยัง 
สถานีรถไฟฟ้า

B น้อยกว่าหรือเท่ากับ 500 เมตร
12% 17% □  501-1,000 เมตร

□  1,001-2,000 เมตร

48%

□  2,001-3,000 เมตร 
■  ต้ังแต่ 3,001 เมตรข้ึนไป



จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 43 ท่ีใช้บริการรถจักรยานยนต์ 
รองลงมาคือร้อยละ 25 ท่ีใช้ต้องใช้รถยนต์ส่วนตัว นอกจากนี้ยังพบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 44 ท่ีมี 
ค่าใช้จ่ายในการเดินทางวันละ 16-30 บาท รองลงมาคือร้อยละ 32 ท่ีมีค่าใช้จ่ายในการเดินทางวัน 
ละ 31-45 บาท
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6.4.11 พาหนะท่ีใช้ในการเดินทางจากท่ีพักไปยังสถานีรถไฟฟ้า

แผนภูมิท่ี 6.33 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามพาหนะท่ีใช้จากท่ีพัก 
ไปสถานีรถไฟฟ้า

รถ'จักร'''"4ยนต์
43%

แผนภูมิท่ี 6.34 สัดส่วนของผู้อยู่อาศัยในอาคารชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามค่าใช้จ่ายในการเดินทาง 
จากท่ีพักไปยังสถานีรถไฟฟ้า

46-60 บาท 
22%

ตํ้งแต่ 61 บาทขึ้นไป น้อยกว่าท'รือ
2% r  เท ่าก ับ 1 5 บาท
ภู /  1%

31-45 บาท
32%



124

จากกลุ่มตัวอย่างจำนวน 399 ราย พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 40 ท่ีพอใจในระดับปานกลาง 
รองลงมาคือร้อยละ 29 ท่ีพอใจมาก

6.4.12 ความพึงพอใจในการใช้บูรการรถไฟฟ้า

แผนภูมิท่ี 6.35 สัดส่วน1ของผู้'อยู่อาศัย'ใน'อาคาร'ชุดท่ีสำรวจ จำแนกตามความพอใจในรถไฟฟ้า

น้อย ท่ีf3ด อนๆ มากท่ีสุด
น้อย 7% 2% 10%

ปานกลาง
40%
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